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เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาทศนิยม 3 ขั้นตอน
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การแก้โจทย์ปัญหา
ทศนิยม 3 ขั้นตอน



เพื่อให้นักเรียนสามารถแสดง
วิธีแก้โจทย์ปัญหาทศนิยม 3 ขัน้ตอน

จุดประสงค์การเรียนรู้



แม่ค้ามีลองกอง 33.5 กิโลกรัม จัดใส่ถุงให้ลูกค้า 9 ถุง  
ถุงละ 2.5 กิโลกรัม ที่เหลือขายไปราคากิโลกรัมละ
เท่าไรจึงจะได้เงิน  385 บาท 



ตน้กลา้ออมเงินไดว้นัละ 22.50 บาท จากนัน้ตน้กลา้น าเงินไปซือ้ชดุกีฬา 599 บาท เหลือเงิน76 บาท ตน้
กลา้ใชเ้วลาออมเงินทัง้หมดก่ีวนั

สิ่งที่โจทย์ถาม

สิ่งที่โจทย์บอก

น าลองกองที่เหลือขายไปราคากิโลกรัมละเท่าไร

แม่ค้ามีลองกอง 33.5 กิโลกรัม 

จัดใส่ถุงให้ลูกค้า 9 ถุง  ถุงละ 2.5 กิโลกรัม 

แม่ค้ามีลองกอง 33.5 กิโลกรัม จัดใส่ถุงให้ลูกค้า 9 ถุง  ถุงละ 2.5 กิโลกรัม 

ที่เหลือขายไปราคากิโลกรัมละเท่าไรจึงจะได้เงิน  385 บาท 

จึงจะได้เงิน  385 บาท 



ตน้กลา้ออมเงินไดว้นัละ 22.50 บาท จากนัน้ตน้กลา้น าเงินไปซือ้ชดุกีฬา 599 บาท เหลือเงิน76 บาท ตน้
กลา้ใชเ้วลาออมเงินทัง้หมดก่ีวนั

แม่ค้ามีลองกอง 33.5 กิโลกรัม จัดใส่ถุงให้ลูกค้า 9 ถุง  ถุงละ 2.5 กิโลกรัม 

ที่เหลือขายไปราคากิโลกรัมละเท่าไรจึงจะได้เงิน  385 บาท 

ลองกอง 33.5 กก.

9 ถุง

เหลือ  กก.

เหลือลองกอง 33.5 - (9 × 2.5) = 33.5 - 22.5 = 11 กิโลกรัม
จัดลองกองใส่ถุงทั้งหมด 9 × 2.5 กิโลกรัม
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ตน้กลา้ออมเงินไดว้นัละ 22.50 บาท จากนัน้ตน้กลา้น าเงินไปซือ้ชดุกีฬา 599 บาท เหลือเงิน76 บาท ตน้
กลา้ใชเ้วลาออมเงินทัง้หมดก่ีวนั

แม่ค้าขายลองกองที่เหลือราคากิโลกรัมละ 11

แม่ค้ามีลองกอง 33.5 กิโลกรัม จัดใส่ถุงให้ลูกค้า 9 ถุง  ถุงละ 2.5 กิโลกรัม 

ที่เหลือขายไปราคากิโลกรัมละเท่าไรจึงจะได้เงิน  385 บาท 

×  = 385
11 ×  = 385

ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณกับการหาร
 = 385 ÷ 11
 = 35

ดังนั้น แม่ค้าขายลองกองที่เหลือไปราคากิโลกรัมละ 35  บาท



ตน้กลา้ออมเงินไดว้นัละ 22.50 บาท จากนัน้ตน้กลา้น าเงินไปซือ้ชดุกีฬา 599 บาท เหลือเงิน76 บาท ตน้
กลา้ใชเ้วลาออมเงินทัง้หมดก่ีวนั

แม่ค้ามีลองกอง 33.5 กิโลกรัม จัดใส่ถุงให้ลูกค้า 9 ถุง  ถุงละ 2.5 กิโลกรัม 

ที่เหลือขายไปราคากิโลกรัมละเท่าไรจึงจะได้เงิน  385 บาท 
วิธีท า แม่ค้ามีลองกอง 33.5 กิโลกรัม

จัดลองกองใส่ถุง 9 ถุง
จัดลองกองใส่ถุง  ถุงละ 2.5 กิโลกรัม
แม่ค้าจัดลองกองใส่ถุงทั้งหมด 9 กิโลกรัม× 2.5 = 22.5
เหลือลองกอง 33.5 - 22.5 = 11 กิโลกรัม

ตอบ
แม่ค้าขายลองกองที่เหลือไปราคากิโลกรัมละดังนัน้

แม่ค้าขายลองกองที่เหลือได้เงิน 385 บาท
385 ÷ 11 = 35 บาท

๓๕ บาท



สนุกคิด
คณิตศาสตร์



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุม่
กลุ่มละ 3 - 4 คน และแจก
กระดาษโปสเตอร์กลุ่มละ 1 แผ่น

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า
และตรวจสอบความถูกต้อง

1. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มช่วยกันวิเคราะห์
โจทย์ปัญหา พร้อมแสดงวิธีท า และท า
ลงในกระดาษโปสเตอร์ โดยสุ่มหยิบโจทย์
กลุ่มละ 1 ข้อ

2. เมื่อนักเรียนแต่ละกลุ่มท าเสร็จแล้ว
ส่งตัวแทนมาน าเสนอผลงาน



1) ปิยะสูง 141.5 เซนติเมตร ปรีดาสูงกว่าปิยะ 15.5 เซนติเมตร  
ปรีชาเตี้ยกว่าปรีดา 8.5 เซนติเมตร ความสูงเฉลี่ยของเด็ก 3 คน 
เป็นเท่าไร

2) แม่มีแป้งมัน 1.5 กิโลกรัม มีแป้งข้าวเหนียว 1.8 กิโลกรัม           
น าแป้งทั้งสองมาผสมกัน แล้วตักไปท าขนม ครั้งละเท่า ๆ กันครั้งละ 
0.6 กิโลกรัม ยังเหลือแป้งอีก 0.3 กิโลกรัม แม่ตักแป้งไปท าขนมกี่ครั้ง 



เฉลย สนุกคิด
คณิตศาสตร์



1)  ปิยะสูง 141.5 เซนติเมตร ปรีดาสูงกว่าปยิะ 15.5 เซนติเมตร  
ปรีชาเตี้ยกว่าปรีดา 8.5 เซนติเมตร ความสูงเฉลี่ยของเด็ก 3 คน เป็นเท่าไร

ปิยะ
ปรีดา

15.5 ซม.
141.5 ซม.

ปรีชา 8.5 ซม.

ปรีดาสูง 141.5 + 15.5 =157 ซม. ปรีชาสูง 157 - 8.5 =148.5 ซม.



1)  ปิยะสูง 141.5 เซนติเมตร ปรีดาสูงกว่าปยิะ 15.5 เซนติเมตร  
ปรีชาเตี้ยกว่าปรีดา 8.5 เซนติเมตร ความสูงเฉลี่ยของเด็ก 3 คน เป็นเท่าไร

ปิยะสูง 141.5 เซนติเมตร ปรีดาสูง 157 เซนติเมตร
ปรีชาสูง 148.5 เซนติเมตร

ความสูงเฉลี่ยของเด็ก 3 คน
(141.5 + 157+ 148.5) ÷ 3 = 447 ÷ 3

= 149 เซนติเมตร



1)  ปิยะสูง 141.5 เซนติเมตร ปรีดาสูงกว่าปยิะ 15.5 เซนติเมตร  
ปรีชาเตี้ยกว่าปรีดา 8.5 เซนติเมตร ความสูงเฉลี่ยของเด็ก 3 คน เป็นเท่าไร

วิธีท า ปิยะสูง 141.5 เซนติเมตร
ปรีดาสูงกว่าปยิะ 15.5 เซนติเมตร
ปรีดาสูง 141.5 + 15.5 เซนติเมตร
ปรีชาเตี้ยกว่าปรีดา เซนติเมตร8.5
ปรีชาสูง 157 - 8.5 = 148.5 เซนติเมตร

ตอบ
ความสูงเฉลี่ยของเด็ก 3 คนดังนัน้

ความสูงของทั้งสามรวมกัน 141.5 + 157 + 148.5 =
447 ÷ 3 = 149

๑๔๙ เซนติเมตร

= 157

447 เซนติเมตร
เซนติเมตร



2) แม่มีแป้งมัน 1.5 กิโลกรัม มีแป้งข้าวเหนียว 1.8 กิโลกรัม           
น าแป้งทั้งสองมาผสมกัน แล้วตักไปท าขนม ครั้งละเท่า ๆ กันครั้งละ 
0.6 กิโลกรัม ยังเหลือแป้งอีก 0.3 กิโลกรัม แม่ตักแป้งไปท าขนมกี่ครั้ง 

แป้งมัน 1.5 กก. แป้งข้าวเหนียว 1.8 กก.

0.6 . . . 

ตักแปง้ครั้งละ 0.6 กก. เหลือ 0.3 กก.

0.6 0.60.6



2) แม่มีแป้งมัน 1.5 กิโลกรัม มีแป้งข้าวเหนียว 1.8 กิโลกรัม           
น าแป้งทั้งสองมาผสมกัน แล้วตักไปท าขนม ครั้งละเท่า ๆ กันครั้งละ 
0.6 กิโลกรัม ยังเหลือแป้งอีก 0.3 กิโลกรัม แม่ตักแป้งไปท าขนมกี่ครั้ง 

แป้งทั้งสองมาผสมกันได้ 1.5 + 1.8 = 3.3 กิโลกรัม
ใช้แป้งที่ผสมไปท าขนม 3.3 - 0.3 = 3 กิโลกรัม
จ านวนครั้งที่ตักแป้งไปท าขนม  × 0.6 = 3

 × 0.6 = 3
ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณกับการหาร

 = 3 ÷ 0.6
 = 5

ดังนั้น แม่ตักแป้งไปท าขนม 5  ครั้ง



2) แม่มีแป้งมัน 1.5 กิโลกรัม มีแป้งข้าวเหนียว 1.8 กิโลกรัม
น าแป้งทั้งสองมาผสมกัน แล้วตักไปท าขนม ครั้งละเท่า ๆ กันครั้งละ 
0.6 กิโลกรัม ยังเหลือแป้งอีก 0.3 กิโลกรัม แม่ตักแป้งไปท าขนมกี่ครั้ง 

วิธีท า แม่มีแป้งมัน 1.5 กิโลกรัม
มีแป้งข้าวเหนียว 1.8 กิโลกรัม
น าแป้งทั้งสองมาผสมกันได้ 1.5 + 1.8 กิโลกรัม
แม่เหลือแป้ง กิโลกรัม0.3
แม่ใช้แป้งท าขนมทั้งหมด 3.3 – 0.3 กิโลกรัม

ตอบ
แม่ตักแป้งไปท าขนม ดังนั้น

ตักแป้งไปใช้ท าขนมครั้งละเท่า ๆ กันแต่ละครั้งใช้แป้ง 0.6

=

3 ÷ 0.6 = 5
๕ ครั้ง

= 3.3

3
กิโลกรัม
ครั้ง



สรุปบทเรียน



การแกโ้จทยปั์ญหาการแก้โจทย์ปัญหา การแกโ้จทยปั์ญหาท าความเข้าใจโจทย์ปัญหา

การแกโ้จทยปั์ญหาวางแผนแก้ปัญหา

การแกโ้จทยปั์ญหาด าเนินการตามแผน

การแกโ้จทยปั์ญหตรวจสอบค าตอบ



แบบฝึกหัด 3.12





การแก้โจทย์ปัญหาจากสถานการณ์
การแลกเปล่ียนเงินตรา 

โดยใช้ความรู้เรื่องทศนิยม

บทเรียนครั้งต่อไป



สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป

3. แบบฝึกหัด 3.13

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

1. แถบสถานการณ์ปัญหาการแลกเงิน

2. เงินจ าลอง


